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Vier Salzburger Top-Ärzte gehen gemeinsamen Weg mit einem neuen Zentrum für Pränataldiagnostik
Mit der offiziellen Eröffnung der neuen Ordinationsgemeinschaft PRAENAMED im Salzburger Nonntal am 16. Jänner durch Landeshauptmann Dr. Wilfried Haslauer, wurde ein neues Kapitel der Pränatalmedizin in der Landeshauptstadt Salzburg und weit über die Grenzen hinaus aufgeschlagen. 

Durch den Zusammenschluss der vier Fachärzte für Gynäkologie und Geburtshilfe Dr. Wernfried Gappmayer, Dr. Robert Gruber, Dr. Tobias Jäger und Univ. Prof. Dr. Horst Steiner, entsteht eine in Kompetenz, Erfahrung und Größe völlig neue Einheit der Pränataldiagnostik, von der werdende Mütter und Väter in Zukunft vielfach profitieren können. 

Warum Pränataldiagnostik?

Die allermeisten Kinder kommen gesund zur Welt. Es gibt aber für verschiedene Erkrankungen und Anomalien ein erhöhtes Risiko, welches mittels spezieller Methoden, wie 3D- oder Organ-Screening, abgeklärt werden und auf die von Fall zu Fall bereits pränatal, also vor der Geburt, reagiert werden kann. 

Pränataldiagnostische Untersuchungen werden vor allem für werdende Mütter über 35 Jahren oder bei genetischen Erkrankungen empfohlen. Immer öfter wünschen sich auch Schwangere ohne erhöhtes Risiko eine spezialisierte Diagnostik, weil jede Frau möglichst viel Gewissheit haben möchte, dass mit ihrem Nachwuchs alles in Ordnung ist. 

Synergien nutzen

Die Spezialisten von PRAENAMED schaffen mit ihrem Projekt einen Ort, an dem durch Konzentration von erfahrenen Pränataldiagnostikern Synergien für Patientinnen entstehen. Das reicht von gemeinsamer Nutzung von Ressourcen über Fallbesprechungen bis zum raschen Einholen einer kompetenten Zweitmeinung. Auch die langjährige Erfahrung der vier Ärzte im gynäkologischen Bereich wird in den integrierten frauenärztlichen Praxen weiter angeboten beziehungsweise ausgebaut. Durch die intensive Zusammenarbeit mit der Psychologin und Psychotherapeutin Frau Mag. Gabriele Maierhofer fließt auch die Erfahrung einer Frau ein, welche sich seit Jahren intensiv mit den Herausforderungen einer Schwangerschaft für Frauen und Paare beschäftigt. 

Investitionen von 450.000 Euro

In den neuen Standort wurden rund 450.000 Euro investiert. Die baulichen und infrastrukturellen Maßnahmen wurden nach den Anforderungen, welche für Krankenanstalten in Salzburg vorgeschrieben sind gewählt. PRAENAMED geht hier freiwillig den Weg von höherem Standard, als für Ordinationen vorgeschrieben. 

Vernetzung untereinender und mit anderen ExpertInnen
Die Ärzte von PRAENAMED sind durch ihre jahrelange fachliche Zusammenarbeit an und mit den Universitätskliniken Salzburg sowie ihre rege wissenschaftliche und Fortbildungs - Tätigkeit national und international vernetzt und können dies in ihrer Arbeit und in ihrer Beratung nutzen. Besonders wichtig ist PRAENAMED eine gute Zusammenarbeit mit öffentlichen Einrichtungen des Gesundheitswesens wie den Universitätskliniken Salzburg und dem Kinderherzzentrum Linz. PRAENAMED sieht sich hier als eine sinnvolle Ergänzung und nicht als Konkurrenz. Gerätetechnisch werden durch eine Kooperation mit Entwicklungsfirmen immer die Ultraschallgeräte der neusten Generation zur Verfügung stehen.
Weiterführende Information
Im Rahmen der gesetzlichen Mutter-Kind-Pass-Untersuchungen sind nur Basis-Ultraschall-Untersuchungen vorgesehen, die die allgemeine Entwicklung und das Wachstum des ungeborenen Kindes kontrollieren. Diese haben nicht die Aufgabe, die Frage von Organfehlbildungen oder genetischen Erkrankungen wie etwa Chromosomenstörungen zu klären. Beispielsweise wird beim MKP-Ultraschall nicht systematisch untersucht, ob ein Herzfehler vorliegt oder Arme und Beine angelegt sind. Meistens kann die spezielle  -jedoch privat zu bezahlende - Pränataldiagnostik zur Beruhigung der werdenden Eltern beitragen.
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